

SUSCRIPCIÓN:

Vitoria 1 mes . . 1,25 pesetas.
Provincias 3 meses . 5,00
Id. 6 . . . 9,00
Id. 12 . . . 16,00
Extranjero . . . +0,00 francos.

Pago adelantado

Oficinas: Estación, 47

HERALDO ALAVÉS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

INSERCIÓN:

Esquelas en 1.ª a una columna 15 pesetas, 4 dos 30, 4 tres 50
Idem en 2.ª a una 10 a dos 20, a tres 25
Idem en 3.ª a una 5 a dos 10, a tres 15
Anuncios en 1.ª a 0,75 líneas.
Idem en 2.ª a 0,55 idem.
Idem en 3.ª a 0,40 idem.
Para inserciones de tres, seis y doce meses rebajas de 20, 30 y 50 %

Pago adelantado

Primer año, preparatorio, de Medicina y Farmacia

COLEGIO DE SAN ANTONIO.-DEUSTO
Incorporado al Instituto vizcaíno y Escuela superior de comercio
Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Hoy, en el Ayuntamiento

A las once y veintinueve da principio la sesión bajo la presidencia del alcalde don Julián Aniel Quiroga y con asistencia de los concejales señores: Jaca, Mongelos, Díaz de Sarralde, Aguirre, Valle, Azañeta, Matauco, Fernández, Baje, Serdán, Peña, Dans, Larriñua, Menoyo, Arámburu, Farde.
Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.
(Sale del salón el señor Quiroga y ocupa la presidencia el señor Sarralde).
Estado de caja 85.405,69.
Relación del producto de los arbitrios en la semana anterior 16.349,82.
Dictamen de la comisión de Empeñamiento, informando varias instancias sobre inclusión en el Padrón de habitantes.
Aprobado.
Idem de la obra de obras, informando la instancia de don Ensebio Acoñegui, sobre autorización para colocar un grupo de miradores en la casa número 11 de la calle de la Pintorería.
Lo mismo que el anterior.
Idem idem de la Beneficencia y Sanidad, proponiendo la cantidad con que ha de contribuir el Excmo. Ayuntamiento para socorro de doña Gregoria Murguía, moribunda por un perro sospechoso de Hidrofobia.
Se aprueba sean 100 pesetas la cantidad y que se le cobren al dueño del can.
Idem idem informando varias instancias sobre inclusión en el Censo de pobres.
Se aprueba.
Idem del señor Procurador Sindico, informando la instancia del Presidente de la Junta administrativa del pueblo de Ascarza, en solicitud de que se interese a los de Araya, Elorriaga, Acorate, Iñárriza y Zubano, se pongan de acuerdo para la limpieza del río «Petriqui».
El señor Fernández dice que podía adelantarse la fecha de dicha limpieza por estar próxima la época de lluvia.
Al señor Mongelos no le parece mal la proposición del señor Fernández y así se acuerda.
Dictamen de la Comisión de Arbitrios, informando acerca del punto donde pueda emplazar la Sociedad «La Unión» el depósito de gasolina para el servicio de automóviles, cuyo dictamen quedó sobre la mesa en la sesión anterior.
El señor Dans dice que debía instalarse el depósito en el cruce de la carretera de Betoño por entender que es peligrosa la instalación en la plaza de los carros.
El señor Bajo dice que lo dicho por el señor Dans lo ha tenido en cuenta la comisión y que el sitio dista la distancia reglamentaria de las casas, entendiendo también que no ofrece tanto peligro y que en caso de explosión la compañía respondería de los daños.
Añade que emplazándolo en el sitio indicado por el señor Dans sería necesario establecer una vigilancia continua.
El señor Dans manifiesta que sigue creyendo en que no debe emplazarse en el sitio que se pretende.
Habla de la propagación en caso de explosión, manifestando que no es en línea recta sino en todas direcciones y que se ha de tener en cuenta que cerca existe otro depósito de dinamita.
Añade que en caso de explosión la compañía no podría responder de desgracias.
Anuncia su voto en contra.
Hace uso de la palabra el señor Guiltarte para decir que no se ha encontrado otro sitio mejor y que éste reúne las condiciones del reglamento excepto a lo que se refiere a la proximidad de la cárcel pero que este edificio es de muy sólida construcción.
El señor Dans dice que en el dictamen solo se trata de la exención de derechos de la gasolina y que nada dice del emplazamiento, siendo esta cuestión de la exclusiva competencia del Ayuntamiento.
El señor Serdán se adhiere a lo manifestado por el señor Dans y añade que en la cárcel hay muchas ventanas y por lo tanto posibilidad de ocurrir desgracias.
Añade que votará en contra.
El señor Guiltarte contesta a los señores Serdán y Dans.
Hace uso de la palabra el señor Fernández diciendo que se opondrá también al establecimiento del depósito dada la fuerza explosiva de la materia de que se trata y que deba informarse bien la comisión.
El señor Dans insiste en lo dicho anteriormente.
El señor Serdán pregunta a la comisión si ha tenido en cuenta las reclamaciones que hizo el vecindario cuando se encontraba el Polvorín en el campo cercano a Vitoria y entiende como el señor Dans, que el químico puede informar muy bien en este asunto y determinar la fuerza explosiva de la gasolina.
El señor Peña anuncia que votará en favor del dictamen.
El señor Arámburu dice no está conforme con lo manifestado por el señor Dans y entiende que no es tanto el peligro.

Reporte pintoresco

Timo, timo timo...
El vecino de Brañas, en Sobrado, José Penas Morandera, fué víctima de un timo por un sujeto desconocido llamado Manuel López Freire, natural de Curtis, que reside actualmente en Santiago.
Entablaron conversación, y durante ella endiós el López al Penas una porción de patrañas, que éste, candidamente, creyó a pies juntillas.
El vivo dijo a Penas que venía de vender varios ferrados de centeno que cobraba de renta en Curtis, y que aun le quedaban en Sobrado algunos ferrados, en poder del comerciante de las Cruces don Lino Sánchez, y se las ofreció como un negocio.
Los aceptó Penas y cerraron el contrato, por virtud del que se hizo dueño de veintidós ferrados de centeno, siete de trigo y cuatro de maíz, más la renta del año actual.
Satisfecho Penas de la compra, obsequió espléndidamente al vendedor, convirtiéndose una verdadera juerga que duró hasta las primeras horas de la mañana, y por si esto no fuese bastante, le facilitó guía y caballo hasta Mellid.
Cuando se presentó Penas en casa de don Lino Sánchez para hacerse cargo de la mercancía, fué grande su asombro al decirle que no sólo no conocía al Manuel López Freire, sino que jamás había obrado rentas extrañas a las suyas, ni fué nunca depositario de cereales.
El número de las almas cándidas, almas de cántaro, digo yo, que pululan por este mundo, es infinito. Todos los días la prensa nos dá cuenta de hechos análogos al que hoy me sirve de comentario para esta crónicas.
La ingenuidad de ciertas gentes es verdaderamente asombrosa. ¿Es que no se enteran de lo difícil que está la vida? Tienen ojos y no ven y oídos y no oyen.
De otra suerte no se explica, cómo á diario se registran hechos como el que ha ocurrido ahora y de que ha sido víctima el señor Penas.
Me recuerda este sucedido el conocido couplet de «La peseta enferma» que cantaba en Eslava hace algunos años la genial Loreto Prado.
Timo, timo timo
Timo, Timotea
Aqui el que no tima
No tiene vergüenza.
¿Qué cara pondría el bueno de Pepe Penas Morandera al descubrir la patraña de su «vivo» interlocutor!
Seguramente que se quedaría Penas como si le pasasen muchas idem á la vez.
No hay que decir que Manuel López Freire no ha sido habido.
CUALQUIERA

El día en Barcelona

Ingenieros industriales
En la Escuela de Ingenieros Industriales de esta capital se han recibido comunicaciones de cinco distintas universidades, manifestando el propósito de apoyarles y secundarlas cuando llegase el momento oportuno después de abierto el próximo curso, dado el caso de que con anterioridad no se haya solucionado el conflicto que los alumnos y profesores de dicha Escuela tienen pendientes.
Telegrama de pésame
El presidente de la Diputación ha enviado un telegrama a la Casa de Su Alteza Real doña María Teresa, dando el pésame por fallecimiento de la augusta señora.
Después de un Congreso
Han regresado del Congreso de la Tuberculosis, celebrado en San Sebastián, el médico primero del regimiento de Vergara, don Rafael Mirs y el segundo de la ambulancia montada, don Federico Ramos de Molins.
Vienen muy satisfechos de las atenciones de que han sido objeto en la bella capital de Guipúzcoa.
Una copa del Rey
Dicen de Olot que el presidente de Olot Deportivo ha recibido una comunicación del jefe superior de Palacio señor marqués de la Torre, participándole que Su Majestad el Rey se ha dignado conceder un premio, consistente en una copa, que recibirá por conducto del señor intendente general de la Real Casa.
Dicha copa será disputada dentro de poco por el primer «team» de Olot Deportivo contra otro que todavía no está designado.
Además, esta sociedad tiene en preparación para las próximas fiestas de Navidad un gran partido de Football «Tiro de pichón», en el que se disputará el campeonato de la «Garroixa».

INFORMES OFICIALES

Sesiones en la Diputación
En virtud de las facultades que confiere al Gobernador el artículo 62 de la Ley provincial vigente, ha acordado convocar a la Diputación para la reunión mensual que preceptúa el artículo 55 de la misma Ley, cuyo acto se verificará el día 2 de Octubre próximo a las dieciséis horas en la Casa-Palacio de la expresada Corporación.
La emigración
Se ha dispuesto por R. O. del Ministerio de Fomento que los Gobernadores civiles de las provincias, por medio de los Boletines Oficiales y de circulares a los Alcaldes de los pueblos que dependan de su autoridad, recomienden a los alcaldes que prevengan á los vecinos que pretendan emigrar y les aconsejen que se hagan reconocer por un facultativo antes de abandonar sus hogares, para no hacerlo sin estar seguros de no padecer la enfermedad de traconia.
Juntas del Censo
Para el día 1.º de Octubre próximo deben estar expuestas las tres listas de los que por designación de la ley han de constituir las Mesas electorales de cada sección atendiendo estrictamente a lo preceptuado en los artículos 33, 34 y 35 de la ley electoral y examinando también la Real orden de 30 de Noviembre de 1903 (Boletín Oficial de 10 de Diciembre del mismo año), dictada con motivo de la primera formación de listas así como la circular de la Junta Central del Censo de 3 de Febrero 1909 (Boletín Oficial de 9 del mismo mes y año).

Cuentos alavases

«VOLVERÉ»
Entre los edificios que en el siglo XIII eran la admiración de nuestra antigua Gasteiz, por su construcción artística y sólida, por sus elevados muros de labrada sillería, por sus orladas portadas, y por la bien delineada ojiva de sus ventanas, debe ser uno de los mejores, el hoy olvidado y en ruina palacio de Venaña ó según otros de Avendaño, pertenecientes en aquel entonces á los nobles marqueses de Venaña.
En varias ocasiones he oído hacer mención de una galería subterránea, que partiendo del sótano, ó según otros del patio del antiguo edificio, vá a parar cerca del Polvorín viejo. Mucha gente me parece; pero podemos brindar al Bruto la ocasión de explorarla, á ver si, de paso, nos averigua el verdadero origen de la más respetable sbandija que en el mismo haya sentado sus reales.
En dicho palacio, cuya entrada principal ora el Cordón seráfico; según historiadores, fué creada la Orden de Caballería de la banda, por Alfonso XI, hijo de Fernando IV, el Emplazado, el 2 de Abril de 1332, con ocasión de la entrega solemne que de la provincia alavesa hizo voluntariamente la Cofradía de Arriaga al monarca castellano, á fin de poner á salvo sus milenarias leyes y patriarcales costumbres, que con la inteligencia amenazada de su comarca corrían peligro de perderse.
El antiguo Gasteiz, hallábase dividido en dos bandos, el de los Ayalas y el de los Callejas.

Descendiente de los Condes de Salvatierra, era el jefe de los primeros, tenía sus reuniones en San Miguel, y sus tendencias, aun contando entre los partidarios con varios nobles, eran marcadamente democráticas.
En el bando contrario, agrupábanse los nobles é hijosdalgo, que celebraban sus reuniones en San Pedro.
Las diferencias de criterio, celos y opuestas miras de ambos bandos; separaban en la vez mas hondamente á sus respectivos afiliados, llegando las cosas á tal extremo, que siendo poder el bando Ayala, era decididamente piteada la justicia que asistiera y se solicitase por cualquiera de los contrarios, haciendo estos lo propio cuando llegaban á cojer la sartén del mango.
Día llegó en que cada agrupación contaba con sus correspondientes incondicionales jueces, á cuyo cargo estaba el atenuar ó dejar impunes, si posible fuese, los crímenes que los amigos pudieran cometer.
Hasta que por fin, el rey católico, terminó con todas estas parcialidades y enconos, con su afamado y memorable «Arreglo» ó Capitulado; que fueron las leyes y ordenanzas que desde entonces rijeron; dadas el 22 de Octubre de 1476, y aceptadas por el pueblo en Noviembre del mismo año; si bien el resquemor tardó largo tiempo en desaparecer completamente.
En la parte de la ciudad llamada Villa Yuso, ó de abajo; (Naturalmente, el barrio alto ó Campillo, se denominaba Villa Suso) habitaba un noble y guerrero joven, de alta estatura, esbelta figura, y simpático porte.
Iban, que así se llamaba, tenía preso su corazón entre las mallas amorosas de una aristocrática beldad vitoriana, cuyo nombre era Blanca, y su morada, el palacio de Venaña.
Iban, había sido destinado á combatir contra el moro; y á las ordenes del Señor de Vizcaya y Alava don Diego López de Haro; debía partir para Andalucía aquel mismo amanecer.
Con el alma despedazada por el dolor, acababa de despedirse de su amada por vez última, basando con veneración y respeto la fina y rosada mano, que ésta, por entre el embojado de un bajo ventanal, había confiado á la caballería nunca por el joven desmentida.
Entre protestas amorosas y juramentos de fidelidad, con las últimas reflexiones para tranquilizarla é infundir ánimos en su corazón atribulado hizo la el joven, se oyeron estas palabras: Si volveré. En Dios lo fio, y á nuestra Patrona de Estibáliz se lo ruego.
Pues yo, repuso Blanca, he de ser de mi Iban ó para Dios.
Los clarines tocaron marcha, espoleó Iban los lijaros de su caballo, y la mesnada, á cuyo frente flameaba alrosa la bandera de la Cofradía de Arriaga, desapareció entre nubes de polvo, con dirección á Armentia....
Ha trascurrido más de un año.
En la solariega mansión de los Venañas, no se oyen hace tiempos pronunciar contra Iban los airados acentos del marqués, que en la perniciosa y apasionada política que en el antiguo Gasteiz comienza á desarrollarse, amenazando invadirlo todo en breve plazo; aqual y su familia, pertenecen al encontrado bando.
Ya no se perciben tampoco los ahogados gemidos de la angustiada Blanca; ni puede ésta dedicar á su amado más veladas, implorando del Cielo aplaque los odios de su padre.
Los festeos de rojos geranios y reventones claveles no adornan ahora las ventanas del palacio.
Por el contrario, sendos crespones que de ellas penden, destacan con dureza, formando contraste con el fondo de las sillares, ¡Pobre Blanca! La inmensidad de su

Grandes concursos de ganadería

Clausura de la Exposición

El Vizconde de Eza en Vitoria

Mis impresiones
Hoy se ha celebrado el acto de clausura de la exposición de agricultura y ha tenido lugar el concurso de ganado vacuno, último de los organizados en Vitoria por la Diputación Provincial, con la cooperación del Ayuntamiento, Sindicato agrícola y Comisario regio de Fomento.
No hay que decir se ha visto con este motivo muy concurrida la Plaza del mercado de ganados, por que es sabido que el público no ha negado su concurso á estos certámenes agrícolas pecuarios, que con tanto acierto y general aplauso ideó la Diputación de Alava.
Si mereció nuestros sinceros elogios el concurso de ganado caballar, de cerda y lanar que el miércoles pasado preseguidos.
¿Cómo no ha de merecerlos este que hoy hemos visto, siendo tan concurrido como el anterior?
Apunta aquí el acierto con que se ha procedido, el interés que ha despertado la noble iniciativa oficial, el entusiasmo con que ha respondido el país, presentando magníficos ejemplares, de bonita estampa y de libras, que han sido la admiración de cuantos esta mañana se congregaron en la espaciosa Plaza del Mercado de Ganados.
Estaba la Plaza adornada como el día 18, con percalinas de los colores nacionales, y con mastiles que soportaban banderitas y escudos.
En torno veíanse los aperos de labranza, la maquinaria agrícola funcionando, movida á vapor y por fuerza eléctrica. La gente del campo, el aldeano alavés, se estacionaba delante de las instalaciones, mirando con atención el mecanismo de las trilladoras, de las aventadoras, de las clasificadoras y haciéndose lenguas de su funcionamiento asombroso, de la labor que fué haciendo, 20 y 25 fanegas por hora, como la expuesta por la razón social Sierras Alavases y José Diaz Hermanos, que ha llamado poderosamente la atención, y la de los señores Aranzabal y Ajuria.
El ganado, acertadamente distribuido se veía dentro de las barreras de hierro de la Plaza: allí las yuntas de labor, los novillos, las vacas, las terneras clasificadas en grupos de la raza ó historial de los ganados presentados al concurso.
Se ha notado que no han amenizado el concurso de hoy las bandas militares. Ello ha sido debido al fallecimiento de la infanta doña Teresa y en señal de duelo.
Cuando mayor ha sido la animación, á las once. A esta hora la Plaza del Mercado de ganados ofrecía abigarrado conjunto. El tiempo se ha asociado á la fiesta agrícola pecuaria de hoy, favoreciéndonos con un hermoso día otoñal de temperatura tibia.
Una vez más felicitamos á la Diputación por su éxito y hacemos votos por que se repitan fiestas como la de hoy que fomentan la agricultura alavesa y la riqueza pecuaria del país, esta mas que aquella necesidad del apoyo ó influencias oficiales.
M. DE LOS A.

carño, no ha podido sobreponerse á las tantas y tan grandes contrariedades que al paso le salieron.
Junto á las puertas de su casa agólpase el pueblo en masa, á la cabeza del cual figura la nobleza, que ante la tremenda desgracia que al marqués anodada, parecen todos haberse puesto de acuerdo, para hacer en sus odios ligero paréntesis.
Ya suenan los dos tiros de arcabuz, y pónese en marcha la fúnebre comitiva en dirección al cementerio de San Miguel, á espaldas de la capilla de Santa Ana.
Pelotón de coraceros con lanzas enlutadas, rompe marcha.
La manga parroquial con todo el clero de la antigua villa, sigue en orden, entre largas hileras de nobles y fijosdalgos con blandones blancos.
El féretro de raso blanco, vése detrás, y va materialmente cubierto de flores naturales y palmas; siendo conducido en hombros, por servidores de la casa; rodeado de plañideras, últimas reminiscencias del gentilismo; que no cesan en sus grandes manifestaciones de asalariado dolor.
Damas enlutadas, de la familia y allegadas; seguidas de los nobles parientes y amigos; caminan junto al cadáver, rindiendo á la malograda Blanca, con sus lágrimas, el último tributo de su cariño.
Nuevo escuadrón de coraceros cierra marcha y el pueblo sigue tras ellos....
Y volvió Iban, que enterado de la incurable dolencia de su amada pudo, aunque tarde, conseguir una breve licencia.
Pero, á pesar de los caballos que reventados dejó por el camino; en su afán de acortar cuanto antes la distancia; Iban, solo pudo llegar á contemplar el cadáver de su amada al ser dado de pasto á los gusanos de la tierra, último fin de las bellezas y humanas grandezas.
IZAR.
Septiembre de 1912.

Viendo la Exposición

Instalación de Aranzabal y Ajuria

Desde muy temprano ha comenzado á afuir gente á la Plaza de la calle de Francia.
Poco á poco iban llegando los ganaderos y aldeanos de Alava con los ejemplares que habían inscrito para el concurso de hoy.
La recepción del ganado se hizo en la misma forma que el miércoles último previo el examen detenido y minucioso del jurado.
Esta operación, que comenzó á las seis de la mañana, se prolongó hasta las ocho, hora en que el jurado dividido en secciones comenzó la impropia labor de reconocimiento de los ejemplares.
Ya hemos dicho que había mucho ganado y bueno, llamando la atención los novillos y las yuntas de labor.
El Hospital civil de Santiago ha presentado sus vacas a este concurso atrayendo también la mirada de los inteligentes por lo bien presentadas.
A esta hora la animación no era cosa mayor pero á medida que avanzaba la mañana el público fué más numeroso.
En la Plaza del mercado de ganados se encontraba el director de la Granja Modelo don Victoriano Odrizola y el oficial letrado de la Diputación don Gregorio González Suso.
Los fotógrafos de Novedades y otras revistas iban ce un lado á otro impresionando placas de las que hicieron buen consumo.
Viendo la Exposición
Instalación de Aranzabal y Ajuria
Otra de las instalaciones que han llamado poderosamente la atención en la Exposición de Maquinaria Agrícola, ha sido la de los señores Aranzabal y Ajuria.
Tuvimos ocasión de hablar con estos señores mientras se celebraba el Concurso de ganadería y á nuestras preguntas, contestaron en la siguiente forma:
—¿...?
—Nuestra instalación de fábrica para poder construir con economía y emere los aperos agrícolas más corrientes en España, tocan á su fin, con el nuevo horno eléctrico para fundir acero que hemos montado.
—¿...?
—Contamos con un elemento más, tal vez el más importante que hemos acumulado y el primero en su clase que se instala en España.
—¿...?
—Hoy, entre nuestros talleres de Vitoria y Araya tenemos fundición de hierro y metales, fundición de maleable, fundición de acero, torjas con patentes, martillos, prensas para el estampado.
—¿...?
—Nuestros talleres mecánicos poseen el instrumental más moderno para producir un trabajo rápido y perfecto.
—¿...?
—Tenemos también los mejores elementos para la elaboración de la madera que tanta importancia va adquiriendo en nuestro negocio de verano.
—¿...?

deración agrícola montañesa don Andrés Pellón, el director de la Granja de Abadino señor Menéndez Pallares, el señor Moronati y otros señores vizcaínos.

También hemos visto a don José María Hualde, Ingeniero agrónomo y director de la Granja de Frasoiro y a don Trino Hurtado de Mendoza ganadero y propietario.

Los premios

Constituido el jurado de admisión del concurso provincial de ganado vacuno organizado por la Diputación con la cooperación del Ayuntamiento, consejo provincial del Fomento de Alava y Sindicato Agrícola Alavés, formado por los señores veterinarios don Mateo Arciniega, don Julio Berrío, don Tomás Erasquin, don Rafael Lasaga y don Romualdo Erasquin y una vez admitido el ganado, se ha procedido a las oche de la mañana, a la calificación y examen por dicho jurado, dividido en tres secciones del ganado de los respectivos grupos, formulando las siguientes propuestas de premios que el jurado en pleno reunido a las once de la mañana bajo la presidencia de don Eduardo Velasco, se ha servido aprobar y declarar como definitiva adjudicación.

Sección primera

Jurado.—Don Ernesto L. Moretón, don Trino Hurtado de Mendoza, don Marcellano Eguiluz.

Primer grupo.—Ganado vacuno reproductor.

Sección primera raza suiza (Schwitz) ó de cruzamiento con ella.—Clase primera.—Toros sementaes de 2 á 4 años.—Primer premio, de 200 pesetas; segundo, de 100 á don Santiago Aguinaco, de Lopidana; tercero, de 100 á don Ventura M. Aguirre, de Gamarra mayor; premio suplementario de 75 á don Serafín Ajuria, de Arays; ídem de 50 á don Fernando R. de Olano, de Apodaca.

Clase de 2.ª.—Novillos de 1 á 2 años.—Primer premio, de 150 pesetas á don Isidro S. Lafuente, de Armentia; segundo de 100 á don Pedro Maturana, de Betoño; tercero de 50, desierto; premio suplementario de 40 á don Baltasar Marigorta, de Cerlo; ídem diploma á don Santiago Aguinaco, de Lopidana.

Sección segunda, otras razas.—Clase primera.—Toros sementaes de 2 á 4 años.—Primer premio de 150 pesetas, desierto; segundo de 100, desierto.

Premio suplementario, diploma á don Isidro S. de Lafuente, de Armentia; premio de 75 pesetas á don Domingo Mendiguren, de Mendoza.

Clase segunda.—Novillos de 1 á 2 años.—Primer premio de 100 pesetas, á don José Nicolás Iranegui, de Ibarra; segundo de 50, desierto.

Sección segunda.—Jurado: don Adolfo Castro, don José María Hualde, don Francisco Landazabal y don Francisco Garayalde.

Primer grupo.—Ganado vacuno reproductor.

Sección primera.—Raza suiza (Schwitz) ó de cruzamiento con ella.

Clase tercera.—Vacas de más de 3 años.—Primer premio de 150 pesetas, desierto; segundo de 100, desierto y tercero de 50, á don Hilario Goicoechea, de Gomecha.

Clase cuarta.—Novillas de 2 á 3 años.—Primer premio de 100 pesetas, á don Juan Cruz M. Aguirre, de Armentia; segundo de 50, á don Agustín Landa, de Vitoria y tercero de 25, á don Eduardo Belzategui, de ídem.

Clase quinta.—Novillas de 1 á 2 años.—Primer premio de 50 pesetas, á don Ambrosio Pinedo, de Vitoria; segundo de 25, á don Jacinto Arceya, de ídem. Premio suplementario de 20 pesetas, á don Nemesio Azúa, de Otazu; diploma á don Juan Cruz M. Aguirre, de Armentia.

Sección segunda.—Otras razas.—Clase tercera.—Vacas de más de 3 años.—Primer premio de 150 pesetas, á don Vicente Cobo, de Vitoria; segundo de 125, á don Simón Mendragón, de Uribarri; tercero de 100, á don Francisco Ibañe, de Barajuen; cuarto de 75 á don Jacinto Alava, de Lasarte; quinto de 50 á don Ramón Farrás, de Vitoria.

Clase cuarta.—Novillas de 2 á 3 años.—Primer premio de 100 pesetas, á don José López de Armentia, de Vitoria; segundo de 75, á don Gabriel Belzategui, de Ibarra y tercero de 50, á don Juana Cortabarría, de ídem.

Clase quinta.—Novillas de 1 á 2 años. Primer premio de 75 pesetas, á don José L. de Armentia, de Vitoria; segundo de 50, á don Serafín Ajuria de Arays; tercero de 25, á don Francisco S. de Ibarra, de Vitoria.

Sección tercera.—Segundo grupo.—Clase primera.—Yunta de buoyes.—Clase de 4 y 5 años.—Primer premio de 150 pesetas, á don Vicente Cobo, de Vitoria; segundo de 100, á don Miguel Julián, de Arriaga; tercero de 50, á don R. de Zárate, de Antezana.

Premio suplementario de 25 pesetas, á don Miguel Otazu, de Monasterio; ídem de 25 pesetas, á don Pío F. Retana, de Zuzo.

Clase 2.ª.—Yuntas de buoyes de tres á cuatro años y medio.—Primer premio de 100 pesetas á don Francisco Osaba, de Otazu; segundo de 50, á don Mariano G. Suso, de Gardálegui; premio suplementario de 25, á don Miguel P. de Luñco, de Castillo; premio extraordinario de 75, á la mejor yunta de buoyes nacidos y criados en Alava, á don José Oteiza de Uncella.

Jurado de maquinaria agrícola.—Don Antonio Verástegui, propietario; don Raimundo Bengos, agricultor; don Javier Oquilon, veterinario; don Trino Hurtado de Mendoza, propietario; don José María Uralde, director de Frasoiro; don Casiano Landa, agricultor.

Gartelz Hermano (Yermo y Compañía de Valladolid, diploma de honor; Sindicato nacional de maquinaria agrícola de Barcelona, diploma de honor; Mathas Gruber Bilbao, mención honorífica; Aranzabal y Ajuria, diploma de honor; viuda de Gamarra, diploma de honor; Sierras Alavesas, diploma de honor; don Antonio Echevarría, don Genaro Eguiluz, don Tomás Urquiza, don Ensebio Illarraz y don Fernando Teré, de Biurrun (Campañas), mención honorífica.

Fuera de concurso.—El Hospital civil, el Hospicio y don Manuel Cobo, por un grupo de ganado vacuno, mención honorífica.

El Jurado ha sido obsequiado con un delicioso lunch, servido con el gusto exquisito de siempre, por el acreditado Café Suizo Moderno.

A las diez y media ha comenzado á funcionar la trilladora de la casa Sierras Alavesas y José Díaz hermano, que realiza una labor admirable.

Poco después hemos visto funcionar la instalación de la casa Aranzabal y Ajuria, que labora la cosecha de la Azucarera Alavesa.

El Vizconde de Eza En el rápido del mediodía ha llegado á Vitoria procedente de San Sebastián el exdirector general de Agricultura Vizconde de Eza, invitado por la Diputación para dar una conferencia con motivo de los concursos de ganadería y exposición de maquinaria agrícola.

En la estación era esperado el ilustre hombre público por el presidente de la Diputación don Federico Baráibar, el presidente del Sindicato Agrícola Alavés don Tomás Salazar, el marqués de la Alameda, los señores don Eduardo Velasco, don Ernesto López Moretón, don Victoriano Odriozola, don Gregorio González Suso y alcalde don Julián Aniel Quiroga.

En diferentes landós se trasladaron dichos señores desde la estación á la Plaza del Mercado de Ganados, donde estuvieron viendo el Concurso de ganado vacuno, del que hizo grandes elogios el vizconde de Eza.

Por la tarde A las cuatro la Diputación y el Ayuntamiento acompañados de maeros, atabales, clarinetos y mifones, han asistido á la Plaza del ganado donde se ha verificado el desfile del ganado que ha sido premiado en los concursos.

Acto seguido ha comenzado el desfile en la siguiente forma: primero caballos, segundo yeguas, tercero carneros, cuarto novillos, quinto vacas y sexto bueyes.

A las cuatro y diez próximamente ha terminado el acto, verificando después la Diputación y el Ayuntamiento una visita á la maquinaria expuesta.

La banda del regimiento de Cuena ha amenizado el acto. Una vez terminado este la comitiva se ha dirigido al Teatro Circo donde se ha efectuado el reparto de premios y el Vizconde de Eza ha pronunciado su anunciado discurso, del que mañana publicaremos un extracto.

Pernoctaron El ministro de Gracia y Justicia y el infante don Fernando, pernctaron en el Monasterio.

El infante visitó esta mañana la tumba de su primera esposa y oró durante largo rato.

Pernoctaron El ministro de Gracia y Justicia y el infante don Fernando, pernctaron en el Monasterio.

El infante visitó esta mañana la tumba de su primera esposa y oró durante largo rato.

Pernoctaron El ministro de Gracia y Justicia y el infante don Fernando, pernctaron en el Monasterio.

El infante visitó esta mañana la tumba de su primera esposa y oró durante largo rato.

Pernoctaron El ministro de Gracia y Justicia y el infante don Fernando, pernctaron en el Monasterio.

El infante visitó esta mañana la tumba de su primera esposa y oró durante largo rato.

Pernoctaron El ministro de Gracia y Justicia y el infante don Fernando, pernctaron en el Monasterio.

El infante visitó esta mañana la tumba de su primera esposa y oró durante largo rato.

Pernoctaron El ministro de Gracia y Justicia y el infante don Fernando, pernctaron en el Monasterio.

El infante visitó esta mañana la tumba de su primera esposa y oró durante largo rato.

Pernoctaron El ministro de Gracia y Justicia y el infante don Fernando, pernctaron en el Monasterio.

El infante visitó esta mañana la tumba de su primera esposa y oró durante largo rato.

Pernoctaron El ministro de Gracia y Justicia y el infante don Fernando, pernctaron en el Monasterio.

El infante visitó esta mañana la tumba de su primera esposa y oró durante largo rato.

Pernoctaron El ministro de Gracia y Justicia y el infante don Fernando, pernctaron en el Monasterio.

El infante visitó esta mañana la tumba de su primera esposa y oró durante largo rato.

Pernoctaron El ministro de Gracia y Justicia y el infante don Fernando, pernctaron en el Monasterio.

El infante visitó esta mañana la tumba de su primera esposa y oró durante largo rato.

Pernoctaron El ministro de Gracia y Justicia y el infante don Fernando, pernctaron en el Monasterio.

El infante visitó esta mañana la tumba de su primera esposa y oró durante largo rato.

Pernoctaron El ministro de Gracia y Justicia y el infante don Fernando, pernctaron en el Monasterio.

El infante visitó esta mañana la tumba de su primera esposa y oró durante largo rato.

Pernoctaron El ministro de Gracia y Justicia y el infante don Fernando, pernctaron en el Monasterio.

El infante visitó esta mañana la tumba de su primera esposa y oró durante largo rato.

Pernoctaron El ministro de Gracia y Justicia y el infante don Fernando, pernctaron en el Monasterio.

El infante visitó esta mañana la tumba de su primera esposa y oró durante largo rato.

Pernoctaron El ministro de Gracia y Justicia y el infante don Fernando, pernctaron en el Monasterio.

El infante visitó esta mañana la tumba de su primera esposa y oró durante largo rato.

El sepelio de la Infanta

Por teléfono 340 tarde.

Ministros al Escorial Esta mañana ha salido para el Escorial el jefe del Gobierno señor Canalejas y todos los demás consejeros, excepto los ministros de la Guerra y Gobernación, con objeto de asistir al sepelio de la Infanta María Teresa.

Los ministros regresarán por la tarde.

Regresan los ministros A las dos y media de la tarde han regresado los ministros de El Escorial, después de haber asistido al sepelio de la Infanta María Teresa.

Con el Gobierno ha venido también el infante don Carlos.

El fúnebre acto A las diez de la mañana tuvo lugar el fúnebre acto de obsequio al cadáver en el catafalco, concurrido al efecto.

Como resultó estrecho, hubo necesidad de colocar el cadáver en una mesa inmediata, cuya mesa fue cubierta con el paño llamado de la Reina.

Este paño está bordado de plata. En los alrededores de la mesa colocáronse velas amarillentas.

Dieron guardia de honor al cadáver cuatro alabarderos y cuatro monteros de la real casa.

Permiso denegado Una comisión de damas pidió permiso para velar al cadáver.

Esta petición fué denegada, no permitiendo hacerlo más que á dos frailes Agustinos, los cuales se relevaban de dos en dos horas.

Pernoctaron El ministro de Gracia y Justicia y el infante don Fernando, pernctaron en el Monasterio.

El infante visitó esta mañana la tumba de su primera esposa y oró durante largo rato.

Pernoctaron El ministro de Gracia y Justicia y el infante don Fernando, pernctaron en el Monasterio.

El infante visitó esta mañana la tumba de su primera esposa y oró durante largo rato.

Pernoctaron El ministro de Gracia y Justicia y el infante don Fernando, pernctaron en el Monasterio.

El infante visitó esta mañana la tumba de su primera esposa y oró durante largo rato.

Pernoctaron El ministro de Gracia y Justicia y el infante don Fernando, pernctaron en el Monasterio.

El infante visitó esta mañana la tumba de su primera esposa y oró durante largo rato.

Pernoctaron El ministro de Gracia y Justicia y el infante don Fernando, pernctaron en el Monasterio.

El infante visitó esta mañana la tumba de su primera esposa y oró durante largo rato.

Pernoctaron El ministro de Gracia y Justicia y el infante don Fernando, pernctaron en el Monasterio.

El infante visitó esta mañana la tumba de su primera esposa y oró durante largo rato.

Pernoctaron El ministro de Gracia y Justicia y el infante don Fernando, pernctaron en el Monasterio.

El infante visitó esta mañana la tumba de su primera esposa y oró durante largo rato.

Pernoctaron El ministro de Gracia y Justicia y el infante don Fernando, pernctaron en el Monasterio.

El infante visitó esta mañana la tumba de su primera esposa y oró durante largo rato.

Pernoctaron El ministro de Gracia y Justicia y el infante don Fernando, pernctaron en el Monasterio.

El infante visitó esta mañana la tumba de su primera esposa y oró durante largo rato.

Pernoctaron El ministro de Gracia y Justicia y el infante don Fernando, pernctaron en el Monasterio.

El infante visitó esta mañana la tumba de su primera esposa y oró durante largo rato.

Pernoctaron El ministro de Gracia y Justicia y el infante don Fernando, pernctaron en el Monasterio.

El infante visitó esta mañana la tumba de su primera esposa y oró durante largo rato.

Pernoctaron El ministro de Gracia y Justicia y el infante don Fernando, pernctaron en el Monasterio.

El infante visitó esta mañana la tumba de su primera esposa y oró durante largo rato.

Pernoctaron El ministro de Gracia y Justicia y el infante don Fernando, pernctaron en el Monasterio.

El infante visitó esta mañana la tumba de su primera esposa y oró durante largo rato.

Pernoctaron El ministro de Gracia y Justicia y el infante don Fernando, pernctaron en el Monasterio.

El infante visitó esta mañana la tumba de su primera esposa y oró durante largo rato.

Pernoctaron El ministro de Gracia y Justicia y el infante don Fernando, pernctaron en el Monasterio.

El infante visitó esta mañana la tumba de su primera esposa y oró durante largo rato.

Pernoctaron El ministro de Gracia y Justicia y el infante don Fernando, pernctaron en el Monasterio.

El infante visitó esta mañana la tumba de su primera esposa y oró durante largo rato.

Pernoctaron El ministro de Gracia y Justicia y el infante don Fernando, pernctaron en el Monasterio.

Barroso y los periodistas

Por teléfono 340 t.

Habla de la huelga ferroviaria.—Una conferencia.—El conflicto sigue igual.—Unos telegramas.—Precauciones del Gobierno.—El servicio no se ha interrumpido.

A la hora de costumbre recibió esta mañana á los periodistas el ministro de Gobernación señor Barroso.

Comenzó diciendo que ni él ni el señor Luque habían acudido al sepelio de la infanta por tener que quedar en Madrid al tanto de la huelga ferroviaria.

Añadió que al regresar de El Escorial el señor Canalejas celebrará con él una larga conferencia, tratando de la cuestión ferroviaria.

Agregó que este importantísimo problema seguía igual.

A continuación facilitó á los periodistas varios telegramas de Cataluña, en los que se da cuenta del curso de la huelga.

El gobernador de Barcelona dice que la huelga sigue su desarrollo, pero que existe tranquilidad.

A las 9:50 de la mañana salió el primer tren correo para Porbus, conduciendo mercancías y viajeros.

A las 10 y media salió el tren correo de Madrid.

Ambos trenes iban condeñados por los jefes de los depósitos de máquinas, á los que acompañaban oficiales y soldados del cuerpo de Ingenieros.

El primero de dichos trenes fué por la línea de Matarró, y el segundo por la de Villanueva.

La huelga, siguió diciendo, está planteada en la sección catalana de la línea Madrid, Zaragoza y Alicante.

Un telegrama del puesto de Puebla de Hjar dice que pasaron los trenes sin novedad, y que allí huelga todo el personal, excepto los jefes.

El gobierno.—siguió diciendo—ha tomado sus precauciones, que hasta ahora el conflicto no presenta caracteres alarmantes.

Han sido incorporados á sus cuartos mas de 4000 recluta, todos ellos correspondientes á la región catalana y aragonesa.

Además de Meilla ha regresado un regimiento que se alojó en Valencia.

El Gobierno.—dijo el ministro—cuanta con los vapores de la compañía catalana de Valencia, para utilizarlos en caso de necesidad.

Después de pasar el verano viajan en Vitoria, hoy en el rápido ha regresado á Valladolid la distinguida señora doña Rosa del Campo de Romero y sus hijos.

En el correo del mediodía ha llegado procedente de San Sebastián don Julián Verázar y sus hijos.

De Miranda de Ebro ha regresado el arquitecto de la Diputación don Faustino Lúguez de Batelaza y don Pedro de Galdos.

De sus posesiones de Eleiego ha venido don Ricardo Sáez de cenazo.

Ha marchado á Valladolid, en el rápido, don Agustín Quintana.

De Valencia ha llegado el nuevo Fiscal de la audiencia territorial de Pamplona, don Miguel Bobadilla, respetable amigo nuestro.

Esta tarde ha salido el señor Bobadilla para la capital de Navarra con objeto de tomar posesión de su nuevo destino.

De San Sebastián ha regresado la bendecida dama señora viuda de Elio, acompañada de su hijo don Guillermo, distinguido amigo nuestro.

Ha marchado á Luyando don Juaz José Ribacoba.

Con dirección á Asturias ha salido la respetable señora viuda de Morales, acompañada de su hija María.

Aniversario Mañana se cumple el segundo aniversario del fallecimiento del que fué cura párroco de la Santa Iglesia Catedral doctor don Félix Landa y Díaz de Batelaza.

Virtuoso sacerdote, recto consejero, sabio y elocuente predicador, cariñoso y verdadero padre de los pobres que aún lloran su pérdida; siempre recordaremos con pena la muerte del buen amigo, que estará gozando con Dios en el Cielo el premio de sus virtudes.

Al recordar tan triste fecha y pedir una oración por su alma, renovamos el testimonio de nuestro sentimiento á los primos del finado, y apreciables amigos nuestros don José Díaz de Batelaza y don Luciano Jarnes.

Catecismo mariano Desde mañana miércoles 25, hasta el sábado 28, queda abierta la matrícula para los niños que quieren inscribirse para el próximo curso, en Villa Suso, á las cinco y media de la tarde.

Podrán también matricularse el domingo 29, de diez y media á once y media de la mañana, en que quedará definitivamente cerrada la matrícula.—El Director.

La huelga de ferroviarios

Por teléfono 4 tarde.

Los trenes correos.—Manifestaciones de Barroso.

El ministro de la Gobernación ha comunicado hoy á los periodistas que había tenido noticias de una conferencia celebrada por el gobernador de Barcelona señor Portela con el presidente de la asociación de ferroviarios señor Ribalta á fin de aclarar lo ocurrido en la asamblea verificada ayer por dichos obreros.

Según sus noticias en el citado acto solo se habló de huelga, huelga y más huelga.

Las noticias que se reciben de Barcelona participan que esta mañana se han presentado los maquinistas en la estación á la hora de costumbre.

Parece ser que á ruegos de sus compañeros intentaron suspender sus viajes, pero el compañero Ribalta á ruegos de las autoridades y otras personas, les aconsejó no abandonasen la circulación de los trenes correos.

Se dice que próximamente celebrarán los ferroviarios una nueva asamblea con el fin de organizar el movimiento en forma debida y bajo el amparo de las leyes.

No se tienen noticias concretas de la actitud que adoptarán los ferroviarios de las líneas del alto Aragón, creyéndose que secundarán el movimiento.

La guerra italo-turca

Por teléfono 340 tarde.

Comunican de Constantinopla que en el último consejo de ministros se han ocupado de las proposiciones de Italia relativas á la paz.

La mayoría del gobierno ha sido partidario de la continuación de la guerra por no encontrar aceptables las condiciones impuestas por los italianos.

En el puerto de Phocæe al norte de Smirne, se han presentado doce navios de guerra italianos.

Se dice que los movimientos de la flota italiana así como los preparativos hechos por Italia en Trípoli, han sido causa de que las negociaciones para la paz se suspendan.

Francia en Marruecos

Por teléfono 340 tarde.

Disurbios en Mesfont. Comunican de Mazagán, que se han desarrollado algunos disturbios entre partidarios y adversarios de El-Ghauib.

Dicen dichos despachos que El-Hibba que se encuentra en la región de Sous ha dado muerte al pachá Kabla amigo de El-Ghauib y que ha organizado una jarka con H.Tougui.

El Hibba se encuentra en la actualidad en la Kabia de los Gandoff, que con sus predicaciones comienzan á sublevarse.

El coronel Lavy ha marchado de Ben-Gaur. La columna encargada de pacificar la región de Dukkala volverá á Marrasquech el tres de octubre una vez cumplida su misión.

LA ULTIMA HORA

Por teléfono 5 t.

El entierro de la infanta María Teresa.—La misa de requien.—Llegada de las autoridades.

A las cinco de la mañana ha sido depositado el cadáver de la infanta María Teresa en la capilla ardiente del palacio del Escorial.

A las diez de la mañana han llegado á este punto el gobierno, las autoridades civiles y militares, el cuerpo diplomático y las comisiones de todos los centros con objeto de asistir á la misa que requien, que se dice á los reyes de cuerpo presente.

Como la entrada á la capilla era pública, inmenso gentío ocupó las naves. Durante la ceremonia las señoras lloraban, resultando el acto conmovedor.

Las baterías de Artillería han disparado ininidad de cañonazos durante la celebración de la misa.

Acto seguido se organizó la comitiva

con objeto de hacer entrega del cadáver á los encargados de darle sepultura. Verificada la ceremonia, fué colocado el cuerpo de la infanta en el púdiculo, cantándose solemnemente un réquiem, acto seguido se ha procedido á tapiar el nicho.

El Gobierno, las autoridades y demás personas que han asistido al acto, se verificó el regreso á la corte en el tren especial organizado al efecto.

Como eran muchas las personas, habido alguna dificultad para organizar los ferroviarios.—Conferencias del ministro de la Guerra y el de Gobernación y Fomento.—Medidas de previsión militares.—Mas detalles.

El ministro de la guerra, general Luque y los señores Barroso y Villanueva han celebrado una larga conferencia con objeto de tratar del conflicto ferroviario á fin de tomar las medidas necesarias en previsión de que la huelga se prolongue por otras regiones.

El ministro de la Guerra ha telegrafado al capitán general de Baleares con el fin de que tenga dispuestas las fuerzas para marchar al primer aviso á Barcelona.

También se ha telegrafado á los generales de Zaragoza y Pamplona con el mismo objeto.

En Madrid se han dado órdenes para que se preparen á marchar á la ciudad Condal en caso necesario cuatro regimientos de caballería.

Al capitán general de Valencia señor Echagüe se le ha telegrafado para que mande inmediatamente un regimiento de infantería á Barcelona.

El ministro de Fomento señor Villanueva ha celebrado una extensa conferencia con el director de los ferrocarriles de la Red Catalana.

Según parece, este señor ha manifestado que cuenta con el personal necesario para que no se interrumpa la circulación de trenes.

Los trenes de Madrid á Barcelona han salido á la hora de costumbre, pero en el despacho de bil



SIERRAS ALAVESAS Y JOSE DIAZ H. NO

# MAQUINARIA AGRÍCOLA

Almacenes calle de Francia 33 y 35

Talleres: Santa Maria 2 y Francia 40

**Arados bravant. Arados giratorios. Gradas canadienses. Arados patateros. Cultivadores americanos. Seleccionadoras y clasificadoras de granos. Molinos trituradores. Aventadoras. Trillos rotativos. Segadoras gabilladoras. Segadoras atadoras. Sembradoras de varias clases.**

**Trilladoras á vapor de gran producción marca SAMPERE "La Española," Trilladoras desgranadoras.-Trilladoras á brazo.**

**Máquinas de esquila. Barrenos de tierra. Desnatadoras de leche. Azufradores. Pulverizadores etc.**

**Depósitos y Sucursales de nuestras máquinas**

**MIRANDA:** Don Roque Valderradama.

**HARO:** Don Enrique Ugalde.

**SALVATIERRA:** Don Emilio Heredia.

**BURGOS:** Don Nicanor Amigo.

**TERUEL:** Don Fermín Rodríguez.

**PEDROLA (Aragón):** Don Felipe Masip.

**MALLEN (Aragón):** don Sebastián Ibáñez.

**Comparad nuestra trilladora SAMPERE "La Española," con todas las demás. UNICA EN SU CLASE**  
**Gran rendimiento. Mucha economía. Trigo limpio y sin machacar un grano. Paja sin polvo, ramba ni tamo. FIJARSE BIEN**

## ARANZABAL Y AJURIA

# MAQUINARIA AGRÍCOLA

**Fábricas en Vitoria y Araya**

## SUCURSALES

**Burgos, Briviesca, Palencia, Villada (Palencia), Valladolid, Rioseco, Salamanca, Zamora, Talavera de la Reina, Mérida, Ciudad-Real, Córdoba, Jaén, Murcia y Lérida.**

**Representantes exclusivos en Navarra, Rioja y Aragón, señores Múgica, Arellano y C.<sup>ta</sup> - PAMPLONA**

**Llamamos la atención de los labradores sobre la TRILLADORA que ofrece esta casa**